
Communiqué de presse

Eoliennes : réaction à la nouvelle politique annoncée par M. Sarkozy. 



La Fédération Environnement Durable (FED) et les associations du patrimoine et des paysages qui ont manifesté le 6 octobre à Paris contre l’éolien industriel se félicitent de la réorientation de la politique française en matière d’éoliennes et d’énergies renouvelables annoncée par le Président Sarkozy.

Dans son allocution de clôture du Grenelle de l’environnement, le Président de la République a annoncé la fin de la « précipitation »  qui caractérisait la politique française en matière d’éoliennes jusqu’à maintenant et qui se traduit finalement par la dégradation de l’environnement. Les nouvelles éoliennes seront installées d’abord dans les friches industrielles et loin des sites emblématiques.

Dans une improvisation qui ne figure pas dans le texte écrit remis à la presse, M. Sarkozy, se tournant vers José-Manuel Barroso, Président de la Commission européenne, a ajouté :

 " et franchement, quand je survole certains pays européens, cela ne donne pas envie ". 

Le Président de la République a également annoncé l’accélération de la recherche dans les énergies du futur.

Cette nouvelle politique marque la fin des implantations d’éoliennes industrielles dans les campagnes et dans les zones naturelles. C’est un soulagement pour les 800 villages de 52 départements représentés à la manifestation du 6 octobre. C’est aussi une formidable contribution à l’image de la France et la preuve apportée à l’Europe qu’une politique de l’énergie peut concilier lutte contre le réchauffement climatique et respect des paysages et du cadre de vie de chacun.

*******

Les 1500 manifestants du 6 octobre étaient porteurs de six revendications. Plusieurs d'entre elles ont été de fait acceptées : communiquer les vrais chiffres de l’éolien (M. Borloo s’y est engagé), protéger la santé publique des nuisances des éoliennes, protéger les patrimoine culturel et naturel de la France, retrouver la paix dans les villages, engager une stratégie énergétique efficace.

La sixième porte sur le scandale financier du prix de l’électricité éolienne. Ce prix très élevé encourage la production d’une énergie intermittente qui ne favorise pas la réduction des gaz à effet de serre. Il conduira à une pression spéculative sur les rares terrains en France qui respectent les critères de la nouvelle politique.

De la même façon que le Président a annoncé que la politique de soutien aux biocarburants sera revue, le soutien aux éoliennes par les prix doit être revu.
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